



MOTIVACE

Vánoční pověru o zlatém prasátku snad není potřeba představovat. Zlaté prasátko uvidí každý, kdo o Štědrém dni až do sváteční večeře nebude jíst maso.

Původ této legendy můžeme hledat již u starých Slovanů, kteří vítání zimního slunovratu považovali za jeden z nejdůležitějších rituálů v roce. A protože jedním ze symbolů slunečního kultu bylo prase, coby znak hojnosti, lze se domnívat, že právě odtud zvyk českých Vánoc pochází.

My si ale to tradiční vánoční zlaté prasátko jen tak trochu vypůjčíme a malinko uděláme „po myslivecku“.

Všichni dobře známe to nekonečné čekání na příchod Štědrého dne. Stopování zlatého prasátka nám pomůže jej ukrýt, zabavit nedočkavé děti, udělat něco hezkého pro zvířátka a současně se i něco přiučit.

„Tak je to pravda! Zlaté prasátko viděli běžet nedaleko za městem. Bylo hbité, ale nechal se sebou stopy. Pojďme ho zkoušet najít. Když se vydáme po jeho stopách, cestou narazíme na úkoly, které musíme vyřešit. Potom ale máme šanci, že zlaté prasátko uvidíme.“

Po stopách zlatého prasátka

PRŮBĚH

Termín pro stopování zlatého prasátka naplánujeme co nejbliže Vánocům. U nás se třeba traduje již několik roků, že za prasátkem vyrazíme dopoledne 23. prosince. Děti, rodiče, prarodiče i pejskové. Jednou za prasátkem vyrazilo téměř 200 účastníků.

Dříve než se za ním vydáme, je nutné vše pečlivě přichystat. Ze všeho nejdůležitější je vybrat dobrou trasu. V tomto čase bývá bohužel většinou ne moc vlídné počasí, blátivo a mokro. Není ale na škodu, když prasátko poběží jen ulicemi vašeho města či vesnice.

Trasu značíme, jak jinak než stopami divočáka. Stačí mít papírovou šablonu a tu vykreslovat křídou. Žlutá je nejlepší. Připomíná totiž ono zlato a je na chodníku dobře vidět.

Pokud nám to podmínky dovolí a vydáme se do přírody, můžou nám malované stopy nahradit třeba žluté fáborky. Základní princip tedy připomíná klasickou šípkovanou, kdy jdeme předem vyznačenou trasou po značkách.

Pro zkušenější stopaře můžeme na úplném začátku vytvořit jakýsi rozcestník. Z jednoho místa bude do různých směrů směřovat několik stop, ale pouze jedna je ta správná



stopa prasete. Kdo se chybně vydá po stopě jelena či srnce, po pár desítkách metrů dojde na konec značení a nezbyvá mu nic jiného než se vrátit na začátek a opravit se.

Pokud chceme, můžeme jít celou trasu pohromadě v jedné skupině, když je nás víc, můžeme jít po menších skupinkách za sebou.

Cestou nacházíme stanoviště s otázkami, což jsou prasátkem zanechané úkoly, kterými si nás chce vyzkoušet. Pro zjednodušení u každé otázky uvádíme i možné odpovědi, jako při testu, a děti si tak na rozdané lístečky zapisují pouze vybrané písmeno, což je mnohem pohodlnější než psát a posléze kontrolovat dlouhé odpovědi.



sují pouze vybrané písmeno, což je mnohem pohodlnější než psát a posléze kontrolovat dlouhé odpovědi.

Jaké otázky na děti přichystáte, je už na vaší fantazii. Můžete se držet Vánoc, pohádek a samozřejmě myslivosti a zvěře. Tak třeba:

Co dáváme zvířátkům do jesliček? (A-kaštiny / **B-seno** / C-zlobivé děti)

Který z jehličnanů je tradiční vánoční? (A-buk / B-modřín / **C-jedle**)

Kdo unesl Budulínka? (A-vlk / B-medvěd / **C-liška**)

Jak se jmenuje jelen hajného Robátka? (**A-Větrník** / B-Pepřík / C-Bedřík)

Kdo zachránil babičku s Karulkou? (A-voják / **B-myslivec** / C-čaroděj)

V čem v zimě přikrmujeme ptáčky? (A-budka / B-krmelec / **C-krmítko**)

Jak se říká ve sněhu otisknuté tlapce? (**A-stopa** / B-otlak / C-otisk)

Jak myslivci říkají čerstvě napadanému sněhu? (A-peřina / **B-obnova** / C-čepice)

Která pohádková bytost se strojí za myslivce? (A-princ / B-vodník / **C-čert**)

Jak zní myslivecké úsloví? Na Štědrý den... (**A-...místo flinty seno vem** / B-...nevycházej ven / C-...v lese stomek vem)

Na konci trasy je důležité vyhodnotit správné odpovědi. Proto na sebe všichni počkáme a společně si řekneme, jaké odpovědi měly být vybrány. Tentokrát nejde o to, abychom měli vítěze s nejlepším výsledkem, ale abychom se společně dokázali dohodnout a najít řešení. Teprve pak předáme dětem poslední pokyn, kde mají ukryté prasátko hledat.

Samotné prasátko lze zrealizovat mnoha způsoby. Vyzkoušeli jsme jednoduché namalované na kartonu, laminátové a třeba také preparát divočáka.

Prasátko jsme ukryli do jehličnatého porostu a kolem něj jsme na nitích rozvěsili zlaté čokoládové mince a spoustu dalších sladkostí. Když děti prasátko na konci trasy a po vyhodnocení odpovědí najdou, jsou jim vyvěšené sladkosti odměnou.

Tím však ještě náš předvánoční den skončit nemusíme a na jednu tradici hezky navážeme druhou, když na místě ozdobíme dobrotami vánoční stromeček pro zvířátka.

HODNOCENÍ

Stopování zlatého prasátka není soutěž jako taková, ale spíše příležitost, jak společně v kroužku oslavit Vánoce a zakončit rok. Nicméně vyhodnocení správných určitě neopomíjejte. Pokud děti neuvidí, že má smysl se snažit, příště už pro ně stopování zlatého prasátka nebude tak zajímavé.

POMŮCKY

šablona stopy, křída, fáborky, cedulky s otázkami, odpovědní kartičky, zlaté prasátko, odměna pro děti, ozdoby na stromek pro zvířátka

Stanislav Ošťádal

